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LEMNUL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- martor al identităţii locale. Lemnul este principalul element care ne dă identitate şi nu degeaba 
Maramureşul a fost numit Ţara Lemnului. De ce să nu ţinem la toţi aceşti ani de istorie ? De ce să 
nu dăm continuitate obiceiului de a construi case din lemn, aşa cum şi strămoşii noştri o făceau ? 
De ce să dăm deoparte acest material care ne reprezintă, vrând să fim spanioli, italieni, austrieci, 
când noi suntem … maramureşeni, oameni -dealtfel- atât de mândri ? De ce să nu fim mândri de 
trecutul nostru, si de ceea ce ne reprezintă? 
 
 
 

Se impune întrebarea “de ce este evitat lemnul – ca 
material de construcţie?“  
 

Nu îi contesta nimeni aspectul plăcut, buna 
izolare termică, buna rezistenţă în timp. 
În discuţiile cu localnicii aceştia au manifestat 
mereu atitudine de simpatie faţă de acest material 
de construcţie. Totuşi, atunci când vine vorba de a 
construi o locuinţă, imaginea idilică a lemnului se 
estompează. Lemnul nu se ridică la nivelul 
cerinţelor mondene, este demodat şi poartă 
amprenta sărăciei.   

Pentru a susţine calitatea peisajului 
construit maramureşean, este important ca lemnul 
– un material de contrucţie de construcție ușor de 
procurat în zonă – să îşi  recapete credibilitatea în 
rândul localnicilor şi asta se poate face prin 
campanii inteligente şi sistematice de promovare a 
LEMNULUI, dar şi prin susţinerea acestor 
campanii cu argumente de natură financiară – nu 
numai sentimentală. 

 
Calităţi: 
- integrarea în peisaj 
- aspectul plăcut. Atunci când este tăiat şi prelucrat 
proaspăt, culoarea, textura - şi chiar mirosul  -
incântă orice privitor. Dar chiar şi atunci când 
imbătrâneşte lemnul este frumos – ca toate 
materialele ce provin direct din natură. Aspectul 
“grizonat” îi dă eleganţă. Producătorii de vopsitorii 
pentru lemn au inceput să mimeze acest aspect 
(vezi lista materialelor recomandate) şi să nu 
uităm că majoritatea caselor bătrâneşti care au 
dispărut din sat au fost cumpărate  tocmai pentru 
frumuseţea acestui material – cu atât mai nobil cu 
cât au trecut mai multi ani peste el. 
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- lemnul este un bun izolant termic – şi asta pot 
spune gospodinele care folosesc “funduri din 
lemn” pentru a aşeza cratiţele fierbinţi pe masă, ne 
pot spune bătrânii care locuiesc de o viaţă în case 
din lemn şi nu în ultimul rând analiza rezistenţei 
termice care socoteşte că un perete făcut cu bârne 
din lemn este comparabil cu un perete din zidărie 
de cărămidă eficientă cu grosime DUBLA !  
 
- rezistenţa în timp a lemnului folosit în construcţii 
nu poate fi tăgăduită pentru că avem exemplele 
bisericilor din lemn care rezistă de sute de ani “in 
situ”. Este suficient ca lemnul sa fie corect 
prelucrat, montat şi  ferit de umezeală în timpul 
utilizării.  
 
- lemnul este un material regenerabil – o temă de 
actualitate. Este un material ecologic, în condiţiile 
în care există o strategie de exploatare durabilă a 
pădurilor. 
 
Deficienţe: 
- rezistenţa scăzută la foc: desigur că normativele 
în vigoare nu vor permite realizarea caselor şi 
acoperişurilor cu învelitoare din lemn în zonele 
dens construite. Sau dacă vor permite, aceasta va fi 
posibilă doar în condiţii restrictive şi oneroase 
(măsuri alternative de protecţie la foc).  
 

NORMATIV  
DE SIGURANŢĂ LA FOC 
A CONSTRUCŢIILOR 
 P118-99, tabel 2.2.2. 
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- întreţinerea periodică: la ora actuală există 
vopsitorii foarte bune şi foarte rezistente; odată 
ce lemnul este astfel protejat perioadele de timp 
în care devin necesare lucrări de întreţinere sunt 
asemenea celor în care se fac lucrări de 
întreţinere pentru întreaga casă. Nu există 
materialul care să nu necesite întreţinere în timp. 
Apariţia plasticului  ca material de constucţie a 
fost salutată cu bucurie de cei dornici să scape de 
aceste lucrări periodice de întreţinere. Însă apare 
problema îmbătrânirii plasticului – o îmbătrânire 
hidoasă, şi ireversibilă : materialelor plastice nu 
li se mai pot face lucrări de întreţinere, astfel că 
în câţiva ani ele trebuie să fie schimbate; astfel 
efortul fizic şi financiar este mai mare. 
- uzura psihică: din păcate lemnul este asociat cu 
bătrâneţea şi cu sărăcia. Nu putem decât să 
sperăm că prin “Catalogul cu case în stil 
tradiţional” vom convinge locuitorii din Budeşti 
şi Sârbi că pot avea o casă frumoasă şi modernă, 
chiar dacă este construită din lemn, şi chiar dacă 
respectă tradiţia locală. În plus, aceste atribute 
vor face ca o casă construită respectând tradiţia 
locului să fie unică în lume, să nu mai fi fost 
vazută nici în Italia, Spania … 
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În zonele în care distanţele de siguranţă la foc 
pot fi respectate, în acele zone pot fi construite 
case din lemn respectând atât legislaţia cât şi 
dorinţa locatarilor de a se şti în siguranţă. 
Măsurile alternative prin care zidurile antifoc 
preiau o parte din problemele generate de 
distanţele prea mici între clădiri, nu pot fi 
acceptate din cauza incompatibilităţii cu peisajul 
construit. 
Tratarea ignifugă a lemnului este recomandată 
pentru siguranţa locatarilor. Tratarea ignifugă 
întârzie aprinderea lemnului şi prelungeşte 
rezistenţa la foc în caz de incendiu. 
(vezi lista materialelor recomandate) 
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DE REŢINUT !  
Lemnul face parte din categoria materialelor regenerabile. Se recomandă folosirea lui 
ca material de construcţie, atât pentru elementele de structură cât şi pentru cele de 
finisaj. Pentru casele cu structura din lemn, pereţii se vor realiza cu bârne din lemn, 
care vor rămâne vizibile la exterior.  
Se va acorda mare atenţie tratării lemnului (împotriva focului, fungilor şi a insectelor). 
Se va acorda mare atenţie conformării la foc, şi în special a distanţelor față de 
vecinătăţi. 
 
 


